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А Г У Л  Ь Н А Я X А Р А  К Т  А Р Ы ( Т Ы К А  П Р А Ц Ы

Лкту альнасць  ппмы дысертацыі .  Актуадьнаснь тэмы 
ласлелаванмя даказваецна гістарычнай важнасию сацыяльна-эканамічных 
працэсаў, якія албываліся ва ўмовах фарміравання буржуазнага грамалства ў 
парэформенны псрыяд і неабходнасцю вызначэння месйа ў гэтых прайэсах 
галоўнага саслоўя фсалальнай эпохі - дварамства.

У савецкай гістарычнай літаратуры склаўся шараг стэрэатыпаў у ацэішы 
рплі дваранства ў буржуазных пераўтварэннях краіны ў парэформенны перыяд, 
у адпаведнасці з якімі яно лічылася не проста прыхільнікам ахоўна- 
кансерватыўных поглядаў, але і галоўным тормазам на шляху да капіталіз.му А 
між тым палітычны кансерватызм значнай часткі дваранства спалучаўся з 
адносна актыўным удзелам яго у фзрміраванні капііалістычкай рыначнан 
эканомікі. Гэза асабліва ўласціва было для дваранства Беларусі, на якое 
«назвала адпаведмае уздзеянне аеобае геапалпычнае еіановішча Заходняга 
краю

Буржуазный рэформы 60-70-х гадоў, якія некаторымі расійскічі гісторыкамі 
небезпадстаўна называюіша рэвалюцыяй “зверху", стварылі ўмовы для 
пераходу краіны ад феадалізму да капіталізму без сайыяльных і палпычных 
узрушэнняў, з улікам інтарэсаў усяго ірамадства. Гэта азначала, што 
дваранства як вядучае саслоўе феадальнай эпохі таксама атрымала магчычасць 
для ўключэння ў агульны працэс буржуазных псраўтварэнняў. I толькі нсдахоп 
волі ва ўрадавых колах для іх ажыццяўлення і празмерная расцягнутасць па 
часе сіалі прычынай уцягнення краіны ў пачаіку XX сі. у на.іасу 
рэвалюцыйнага крызісу

Для гістарычнай навукі прынныпова важным з’яўляецца высвятленне 
працэсу інгэграцыі дваранскага саслоўя ў капіталістычнае грамадства, шго 
пмцякас з анаіізу дынамікі яго колькаенага складу, крыніц напаўнення, 
унуфысаслоўных змяненняў. Сацыялыіа-дімаграфічны аналіз дваранства 
Беларусі ў хранадагічных рамках амаль усяго перыяду капіталізму з’яўляеіша 
састаўпой часткай вывучэння агульнага працэсу фарміравання сацыялыіа- 
класавай сгруктуры буржуазнага грамадства ў краіне.

Актуальным з’явілася высвятленне ўдзелу дваранства Беларусі ў 
гаспадарча-гандлевай дзейнасці на этапе капіталізму, раскрыцце йрацэсу 
вылучэння з яго асяроддзя на гэтым этапе сацыяльны.ч труп, якія аднавядалі 
класавай структуры буржуазнага грамадства.

Дваранства не было ў баку і ад нрацэсу фарміравання ў краше на этане 
капіталізмх элементаў грамадзянскай суполыіасйі. Таму цікаваспь выкдікае 
вывучэнне дзейнасйі дваранскіх карпаратыўных арганізайый ў гэтыя гады.
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створаных імі шматлікіх вытворча-гаеііадарчых саюзаў і аб’яднанняў, якія 
пракладвалі шлях для разгортвання шырокамаштабнай кааперацыі.

Сувязь працы з буйнымі навуковымі праграмамі, тэмамі. Тэма 
дысертацыйнага даследавання ўключана ў план важнейших навуковых работ 
Інстытута гісторыі Нацыянальнай акадэміі навук Рэспублікі Беларусь на тэму: 
‘Тісторыя Беларусі (канец XVIII -  пачатак XX ст.): гістарыяграфія праблемы” 
(тэма № 1228). Акрамя таго, даследаванне з ’яўляецца часткай навуковай 
праблемы “Сацыяльна-эканамічнае і грамадска-палітычнае развіццё Беларусі ў 
другой палове XIX -  пачатку XX с т ”, якая распрацоўваецца ва Установс 
адукацыі “Беларускі дзяржаўны педагагічны універсітэт імя Максіма Танка" 
(нумар дзяржаўнай рэпстрацыі 19942102).

Мзта і заданы даследавання. Мэтай дысертацыйнага даследавання 
з’яўляецца вызначэнне гістарычнай ролі і месца дваранства ў сацыяльна- 
эканамічным жыцці Беларусі ад скасавання прыгону да пачатку Першай 
сусветнай вайны.

Для дасягнення пастаўленай мэты прадугледжваецца вырашэнне 
наступных даследчых задач:

- выявіць ступень распрацаванасці ў гістарычнай літаратуры з улікам 
новых метадалагічных гіадыходаў ролі і месца дваранства Беларусі ў 
сацыяльна-эканамічным жыцці краю перыяду капіталізму;

- прааналізаваць паходжанне, разрады, крыніцы папаўнення вышэйшага 
саслоўя ў Беларусі;

- даследаваць колькасныя змены і іх прычыны ў складзе дваранскага 
саслоўя краю;

- устанавіць веравызнальны, нацыянальны, адукацыйны склад набілітэту 
Беларусі;

- разгледзець дынаміку дваранскага землеўладання на фоне зямельных 
мабілізацыйных працэсаў,

- выявіць новыя якасныя змены ў земляробстве і ступень яго 
капіталізацыі;

- прааналізаваць развіццё дваранска-памешчыцкай жывёлагадоўлі па яе 
асноўных галінах і прыстасаванне іх да новых эканамічных умоў,

- устанавіць трансфармацыю дваранскага прамысловага 
прадпрымальніцтва з 1861 да 1914 г.;

- гіаказань працэс унуірысаслоўнага расслаення вышэйшага саслоўя па 
асноўных параметрах фарміравання класаў буржуазнага грамадства;

- выявіць прычыны ліквідацыі выбарнасці дваранскай карпаратыўнай 
арганізацыі і спробы яе адпаўлення;

- прааналізаваць палітыку царскага ўрада ў дачыненні да дваранскай 
дзяржаўнай службы ў краі.

Аб'ект і предмет даследавання. Аб’ект даследавання складаюць 
асноўныя сацыяльна-эканамічныя і палітычныя пранэсы ў Беларусі ў перыяд 
станаўлення і развіцця буржуазнага грамадства. Прадмет даследавання -  роля



дваранства Беларусі ў сацыяльна-эканамічным жыцці краю з 1861 г. да пачатку 
Псршай сусветнай ванны

Методалогія і методы праведзенага доследования. Метадалагічную 
аснову дысертацьті складаюць асноватворныя прмнцымы, катэгорыі і метады 
гістарычнаіа пазнання. Для дасяі нения станоўчых вынікаў даследавання аўіар 
зыходзіў з прынцыпаў аб’ектыўнасці, гістарызму і аксіялагічнага прынцыпу.

Паколькі мэта ўсякага навуковага пазнання -  атрыманне аб'ектыўна- 
праўдзівых высноў, пастолькі гэта тычыцца і гістарычнай навукі. 
Аб'ектыўнаспь дадзенага даследавання грунтуецца на:

1) аналізе шырокага кола інфармацыі архіўных крыніц і іншых 
дакументальных матэрыялаў;

2) усебаковым вывучэнні прадмета даследавання з мэтай выяўлення яго 
сутнасці і разнастайных сувязей з іншымі аб’ектамі;

3) супастаўленні атрыманых дадзеных з вынікамі даследаванняў іншых 
навукоўцаў у гэтай галіне, іх перагіраверцы і ўдакладненні.

Зыходзячы з прынцыпу гістарызму, даследавалася дваранства Беларусі 
перыяду капіталізму (І861 -  1914 гг) у рэканструктыўным плане. Некаторыя 
аспекгы праблемы вывучаліся ад іх генезісу да завершанасці, што вымушала 
выходзіць за азначаныя храналагічныя межы. ІІры гэтым вышэйшае саслоўе 
краю даследавалася не толькі як індывідуальны аб’ект, але і ў канкрэтна- 
гістарычнай абумоўленасці, ва ўзаемадзеянні і ва ўзаемадэтэрмінацыі з інпіымі 
працэсамі. У прыватнасці, дваранства і палітыка самадзяржаўя ў Беларусі, 
дваранства і сацыяльна-эканамічная і палітычная сітуацыя, якая пастаянна 
мянялася як па сутнасці, так і па форме

Прымяненне аксіялагічнага прынцыпу спалучалася ва ўзаемасувязі з 
прынцыпам аб’ектыўнасці. Аксіялагічны падыход рэалізоўваўся ў 
гістарыяграфічным аглядзе, што дазволіла выявіць станоўчыя моманты ў 
даследаваннях па дадзенай праблеме нашых папярэднікаў, вылучыць аспекты, 
якія не знайшлі свайго адлюстравання ў навуковых распрацоўках, альбо якія 
атрымалі скажоны выгляд і гд  Гэты прынцып прымяняўся і пры адборы 
шматлікіх і разнастайных гістарычных фактаў, якія нярэдка насілі сугіярэчлівы 
харакзар. Г&тоўнае ж заключаецца ў тым, шго аксіялагічны нрынцып дазволіў 
пазбегнуць суб’ектыўных, аднабаковых анэнак пры выяўленні ролі і месца 
дваранства ў гісторыі Беларусі на этапе капіталізму.

Практычным інструментарыем пры правядзенні даследавання з’явіліся як 
агульнанавуковыя мегады (сінтэзу і аналізу, індукцыі і дэдукцыі, 
мадэліравання. пераходу ад канкрэтнага да абстрактнага і наадварот, сістэмна- 
структурнага аналізу і інш ), так і традыцыйныя канкрэтна-гістарычныя -  
гіеторыка-генетычны, гісторыка-параўнальны, гісторыка-тыпалагічны і 
гісторыка-сістэмны. Азначаныя метады выкарыстоўваліся комплексна, з улікам 
іх спецыфікі. Гісторыка-генетычны мегад дазволіў паказаць змены ў складзе 
вышэйшага саслоўя, у яго гаспадарчай і службовай дзейнасці, якія адбыватіся з 
пачатку рэалізацыі сялянскай рэформы 1861 да пачатку Першай сусветнай
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вайны. Дынамізм працэсаў наглядна адлюстроўваюць дзесяткі статыстычных 
таблін за розныя гады. Пры гэзым выяўляліся прычынна-выніковыя сувязі і 
заканамернасці.

Гісторыка-гіараўнальны метад рэалізоўваўся праз супастаўлсннс розных 
станаў дваранства як у часе, так і прасторы. Гэта садзейнічала выяўленню 
сутнасні працякаўшых гірацэсаў і іх асаблівасцей. Напрыклад, дваранства 
Беларусі параўноўвалася з вышэйшым саслоўем іншых губерняў Еўрапейскай 
Расіі ў той ці іншы момант. Для адлюстравання якасных зменаў становішча 
дваранства краю перыяду капіталізму параўноўвалася з дарэформенным і г.д.

Гісторыка-тыпалагічны метад рэалізоўваўся, у лрыватнасні, пры падзеле 
дваранства Беларусі на тры тыпы: патомнае, асабовае і “былую шляхту". Пры 
гэтым выяўлялася як агульнае па сваёй сутнасці, так і спецыфічнае. Само 
патомнае дваранства падзелена на шэсць юрыдычных тыпаў.

Гісторыка-сістэмны метад дазволіў даследаваць вышэйшае саслоўе на 
падставе анадізу ўзаемадзеяння яго структурных частак, а таксама і выдзяліць 
дваранства ў якасці падсістэмы агульнай тагачаснай сістэмы -  Расійскай 
імперыі. У прыватнасці, гэта тычылася ўзаемаадносін паміж вышэйшым 
саслоўем Беларусі і царскім урадам, стану эканамічнай кан’юнктуры ў канцы 
XIX ст і пераарыентацыі гаспадарак дваран-памешчыкаў і г.д

Для выхаду на тэарэтычны ўзровень даследавання выкарыстоўвазіся 
навуковыя тлумачэнні -  генетычнае, прычынна-выніковае, структурнае і 
функцыянальнае.

Навукоеан навііна і шачнасць атрыліаных вынікаў. Дадзеная праца 
з’яўляеіша спробай правесці спецыяльнае даследаванне па асноўных пытаннях 
ролі і месиа дваранства ў сацыяльна-эканамічным жыцці Беларусі перыяду 
капіталізму. У сувязі з гэтым паказана сутнасць унутрысаслоўнай 
трансфармайыі вышэйшага саслоўя ва ўзаемасувязі з яго гаспадарча- 
эканамічнай дзейнаспю ва ўмовах станаўлення і развіцня капіг&зістычных 
адносін. Такі падыход дазволіў абвергнуць панаваўшую догму аб 
неправамернасці існавання дваранскага саслоўя на новым этапе толькі па той 
прычыне, што яно з'яўлялася перажыткам феадатьнай эпохг

Комплексны аналгз змен ва ўнутрысаслоўнай градацыі дваранства, 
дынамікі яго колькаснага складу даті магчымасць прасачыць вынікі палігыкі 
царызму ў дачыненні дваранства краю і яе наступствы аз я развіцця рэгіёна. 
Новым у гістарыяграфіі з яўляеіша ўдакладненне веравызназьнага і, асабліва. 
нацыяназьнага сазаду вышэйшага саслоўя, размеркаванне яго па
нацыянаэьнасш і месцу нараджэння. У дысергацыі робіцца выснова, што 
пераважная большасць патомных дваран краю была беларусамі.

У даследаванні аўтар прыйшоў да высновы, што дваранскае землеўладанне 
само па сабе не было прычынай абвастрэння аграрнага пытання ў краіне. Праз 
інтэнеіўную гаспадарча-прадпрымальніцкую дзейнаснь Іувядзенне
капіталістычнай сістэмы ў земляробстве. пераарыентапыя асноўных 
жывёлагадоўчых галін на рыначныя адносіны, прамысловая і ганд,зёвая
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дзейнасш.) дваранска-памешчыцкая гаспадарка была даволі ўстойлівай і 
даходнай. Дваранін-прадпрымальнік, асабліва рымска-каталіакага 
веравызнання, паступова пераўтвараўся ў буржуа па свайму зместу. 
Адваротным і нечаканым вынікам рэпрэсіўнай палітыкі ўрада да дваранскай 
дзяржаўнай і карпаратыўнай службы было тое. што дваране-католікі засяродзілі 
сваю ўвагу пераважна на гаспадарчай дзейнасці

Практичная значнасць атртіаны.х вынікаў. Вынікі даследавання 
могуць быць выкарыстаны гіры напісанні абагульняючых прац па гісторыі 
Ьеларусі перыяду капіталізму, пры падрыхтоўцы падручнікаў і лапаможнікаў 
для агульнаадукацыйнай і вышэйшай школы, распрацоўцы смецкурсаў і 
спецсемінэраў выкладчыкамі ВНУ гістарычных факультэтаў.

Лсноўныя паіажэнні дысертацыі, якія выносяцца на абарону
1. Існаванне дваранскага саслоўя на этапе капіталізму ў Расіі з’явілася 

вышкам захавання ў краше над час вялікіх рэформ 60 -  70-х гадоў XIX ст. 
саслоўнай структуры расійскага грамадства, дваранскай зямельнай уласнасці і 
неабходных умоў для яго ўзнаўлення ў якасці асобнай саныяльнай катэгорыі 
насельніцтва. Пад уздзеяннсм працэсаў, што адбываліся ў краіне ў сувязі з 
развнщём капіталізму ў другой палове XIX ст., унтрысаслоўная дынаміка 
дваранства набыла супярэчлівы характар. Хаця і наглядалася скарачэнне 
зямельнай уласнасці патомнага дваранства, іх колькасць павялічвалася праз 
набыццё дваранскага титула за службу і дзяржаўныя ўзнагароды. Гэта азначае, 
што гістарычныя карані дваранскага саслоўя размываліся, а яно ўсё больш 
улівалася ў склад расійскай бюракратыі.

Дваранства Беларусі ў гэты перыяд з’яўлялася часткай агульнарасійскага 
вышэйшага саслоўя. Аднак працэс яго ўзнаўлення і папаўнення быў 
абцяжараны шэрагам урадавых абмежаванняў, што праявілася ў асаблівасйях 
суадносін паміж іх патомным і асабовым падраздзеламі, а таксама ў наяўнасці 
шматлікай сацыяльнай катэгорыі -  “былой шляхты”.

2. Змяненні колькаснага складу дваранства Беларусі ў другой палове XIX 
пачатку XX ст., як і Расіі ўвогуле, адбываліся над уздзеяннем 
шырокамашіабных мрацэсаў сацыядыіа-эканамічнага развіцця краіны на этапе 
пераходу яе на капіталістычныя рэйкі. Але істотным было і ўздзеянне царскага 
ўрада, які прадоўжыў акцыю па “разбору шляхты” у Заходні.м краі пасля 
паўстання 1863-1864 гг. Амаль поўнасцю быў спынены тут прыток у склад 
дваранства мясцовых жыхароў краю Гэта спрыяла паглыбленню размежавання 
паміж патомным і асабовым дваранствам, паміж пражываючымі ў гарадах і 
сельскай мясцовасці. Юрыдычна спыніла свае існаванне і катэгорыя дваран пал 
назвай “былой шляхты”. Агульным вынікам колькасных змяненняў у складзе 
вышэйшага саслоўя з'явілася нязначнае яго агульнае павелічэпне з 1858 да 
1914 г. пры скарачэнні яго адноснай велічыні ў складзе насельніцтва краю.

3. Дваранства на этапе капіталізму заставалася вышэйшым саслоўем не 
толькі на свайму афіцыйнаму статусу ў структуры расійскага грамадства, але і ў 
сувязі з яго больш высокімі якаснымі рысамі. Яно па-ранейшаму мела больш



высокі адукацыйны ўзровень, што вызначала захаванне за ім важнай ролі ў 
дзсйнасш дзяржаўных органаў кіравання і мясцовай адміністрацыі. У Беларусі 
адукацыйны ўзровснь дваранства быў некалькі ніжэйшы, чым у цэлым па 
Еўрапсйскай Расіі, што стала вынікам дмскрымінацыйнай урадавай палітыкі ў 
адносінах да вьшпйшага саелоўя. На зніжзнне ірамадскаі а іміджу дварансіва ў 
Заходнім краі уплывала ідэнтыфікацыя ўрадам яго нацыянальнай 
прыналежнасці па прымцыпу: католік-наляк, праваслаўны-рускі -  пры поўным 
ігнараванні беларускага напыянальнага дваранства.

4. Прыватная зямельная ўласняспі, расійскага дваранства ў парэформенны 
перыяд, набыўшы статус ненаселенай, адпавядала асноўным патрабаванням 
рыначнай эканомікі, паколькі ўключаіася ў вольнае абарачэнне на аснове 
куплі-продажу зямлі, здачы ў залог, арэнду і інш. Та.му і яе дынаміка за 
вывучаемыя гады адлюстравала непазбежны працзс капіталізацыі дваранскай 
зямельнай уласнасці. За 40 паслярзформенных гадоў у Пўрапейскай Расіі яна 
скарацілася амаль на 40 %.

Такім жа было ўздзеянне капіталізму на пазямельныя адносіны і ў Беларусі. 
Яе рэгіянальныя асаблівасці ў гэтым пыганні выцякалі з актыўнага ўмяшапня ў 
аб'ектыўны працэс мабілізацыі зямлі ўрадавых органаў. Палітыка, скіраваная 
на абмсжаванне каталіцкага землеўладання і насаджэнне рускага, пераўтварыла 
праблему мабілізацыі дваранскай зямлі ў Паўночна-Заходнім краі з эканамічнай 
у палітычную 3 гэтай жа прычыны нявырашанай да канца заставалася і 
праблема размежавання дваранскіх і сялянскіх зямель У выніку ўзровень 
скарачэння дваранскага землеўладання ў гэтым краі аказаўся больш нізкім у 
параўнанні з агульнарасійскімі паказчыкамі. ГІраўда, паўплываў на гэта і больш 
паспяховы перавод дваранствам краю сваёй гаспадаркі на кагііталістычныя 
рэйкі.

б. У парэформенны перыяд асноўнымі формаАі атрымання дваранамі 
прыбытку ад валодання зямлёй з'яўлялася здача зямлі ў арэнду, апрацоўка яе на 
аснове сялянскіх адработкаў, арганізацыя ўласнай прадпрымальніцкай 
гаспадаркі з выкарыстаннем наёмнай рабочай сілы. Сутнасцю працэсу развіцця 
дваранскага земляробства ў Беларусі ад часоў сялянскай рзформы 1861 г. да 
Першай сусветнай вайны з'яўлялася няўхільнае пашырэнне ў ім зямельнай 
плошчы, якая апрацоўвалася на капіталістычных асновах, пры адначасовым 
скарачэнпі або поўным спыненні выкарыстання адработкаў. Пераход на новыя 
формы земляробства ў дваранскіх гаспадарках суправаджаўся ростам 
прымянення сельскагаспадарчых машын, палепшаных прылад працы, 
укараненнем шматпольных севазваротаў, пашырзннем палеткаў пад тзхнічныя 
культуры і інш.

6. Дваранская жывёлагадоўля ў Беларусі ў друюй пазове XIX -  пачатку 
XX ст развіваіася пераважна на прадпрымальніцкай, рыначнай аснове. 
Пачынаючы з 80-х гадоў разам з хугкім колькасным ростам жывёлы ў 
дваранскіх гаспадарках адбывалася няўхільнае паляпшэнне яе якасных 
характарыстык. Разводзіліся палепшаныя пароды коней, кароў, іншай жывёлы.
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Арыентацыя дпаранскіх гаспадарак на мяса-малочную вытворчасць мела 
еваім вынікам не проста павышэнне іх таваркасці, але і спрыяла інтэнсіфікацыі 
сельскай гаспадаркі ўвогуле, машырэнню яе смецыялізацыі, далейшаму 
развіішю ўнутранага і знешняга гандлю

Паспяховы псравод памешчыцкай сельскай гасгіадаркі, і перш за ўсс яс 
жывёлагадоўчай галіны, на рыначныя рэйкі сведчыў аб тым, што ўжо ў пачатку 
XX ст. яна ў асноўным адпавядала патрабаванням эканомікі капіталістычнага 
тыпу.

7. Значнае месна ў гаспадарчай дзейнасйі дваранства Беларусі ў 
парэформенны нерыяд займала прамысловас прадпрымалыііцтва. Яно 
поўнасню грунтавалася на капіталістычных прынцыпах, а наяўнасць уласных 
сыравінных крыніц павышала канкурэнтаздольнаснь прадукцыі, якая 
выраблялася на дваранскіх прадпрыемствач. Рост дваранскіх мануфактур і 
фабрмк суправаджаўся ўдасканаленнсм вытворчых працэсаў, укарапеннем 
новай тэхнікі і тэхналогіі, белый дасканалай арганізацыі працы.

Дваране ўнеслі значны ўклад у развіццё новых, нетрадыцыйных галін 
фабрычнай мрамысловасці. Тэта, перш за ўсё, папярова-паліграфічная, шкляная, 
суднабудаўнічая і іншая вытворчасць, што істотна паўплывала на агульнае 
прамысловае развішіё Беларусі на этапе капіталізму.

8. Адаптацыя дваранскага саслоўя да жыцця ў буржуазным грамадстве ў 
паслярэформенны перыяд суправаджалася яю расслаеннем і вылучэннем 
сацыяльных элементаў, якія былі ўласцівы класаваму грамадству. Большасць 
дваран-землеўласнікаў і прамыслоўцаў да пачатку XX ст. пераўтварыліся ў 
звычайны клас буржуазных прадпрымальнікаў. Дваране, якія разарыліся і 
страцілі зямлю, перайшлі ў разрад сялянсгва, гіапоўнілі шэрагі служачых і 
нават рабочых У Беларусі гэты працэс паскараўся ў сувязі з асобай палітыкай 
царската ўрада ў дачыненні да дваран-католікаў.

9. На этапе капігалізму дваранская карпаратыўная арганізаныя з'явілася 
носьбітам як элементаў саслоўнай аомежаванасці, так і прыкметаў 
грамадзянскай супольнасці Апазіцыйнаснь больпіасці дваран каталіцкага 
веравызнання Беларусі да царызму стала прычынай таго, што іх саслоўныя 
аб’яднанні былі пастаўлены пад жорсткі кантроль, а выбарнасць прадвадзіцеля 
дваранства і іншых асоб была заменена адміністрацыйным прызначэннем. 
Адміністрацыйны ціск на дваранскую карпарыаыю спрыяў пашырэнню руху 
супраць самадзяржаўя і ято русіфікаіарскай палігыкі ў Беларусі.

10. Дзяржаўная служба дваранства першапачаткова з’яўлялася абавязкам, а 
потым ято прывілеяй. На службу прыйягваліся дваране. якія заставаліся 
прыхільнікамі царскай самадзяржаўнай улады У Беларусі дваране-католікі, 
якія складалі большасць гэтага саслоўя, не хавалі свайго непрымання царскага 
рэжыму. Таму ў Бе.тархсі дзейнічала аеобая ўрадавая палііыка па 
выкарыстанню лваран на дзяржаўнай службе. Яс сутнасць заключалася ў 
абмежаванні атьбо поўнай забароне выкарыстання мясцовых дваран на
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дзяржаўнай службе і замяшчэнні пасад дзяржаўных служачых пераважна 
рускімі.

Асабісты ўкшб суіскальніка. Даследаванне з’яўляецца вынікам 
самастойнай працы аўтара. Дыссртантам у мэтах усебаковага раскрыння тзмы 
была крытычна выкарыстана зпачная колькасць архіўных крыніц, 
дакх ментальных матэрыялаў, рознага кшталту публікацый як
агульнагістарычнага характару, так і тых, якія непасрэдна тычацца праблемы 
даследавання. Праз вырашэнне пастаўленых даследчых задач аўтару ўдалося 
рэалізаваць мэту даследавання.

Апрабацыя вынікаў бысертацыі. Вынікі даследавання былі паведамлсны 
на сямі міжнародных і рзспубліканскіх канферэнцыях: на першай 
Усебеларуекай канферэнцыі гісторыкаў (Мінск, 3-5 лютага 1993 года), на 
Рэспубліканекай навукова-практычнай канфсрэнцыі "Лсторыя Беларусь новае 
ў даследаванні і выкладанні" (Мінск. 27 сакавіка 1999 года); на Міжнароднай 
беларуска-польскай навуковай канферзнцмі “XX стагоддзе ў гісторыі патякаў і 
беларусаў” (Мінск, 20-21 лістапада 2000 года), на Міжнароднай канферэнцыі 
“Праблемы нацыянальнай свядомасці мольскага насельніцтва Беларусі” 
(Гродна, 16-18 лістапада 2001 года); на Рэспубліканскай навуковай 
канферэнцыі “Этнічныя супольнасці ў Беларусь гісторыя і сучаснасць” (Мінск, 
6-7 снежня 2001 года), у двух выступлениях на Рэспубліканскай навукова- 
практычнай канферэнцыі, прысвечанай 80-год;ізю БДПУ імя Максіма Танка 
“Псторыя: новае ў даследаванні” (Мінск, 25 кастрычніка 2002 г ).

Апублікаватсць вынікаў. Па тэме дысергацыі апублікаваны манаграфія, 
23 навуковыя артыкулы ў рэцэнзуемых выданнях і тззісы дакладаў на 
навуковых канферэнцыях. Агульны аб’ём апхблікаваных матэрыялаў складае 
357 с.

Структура і аб’ём дысертацыі. Структу ра дысёртацыйнага даследавання 
абумоўлена пастаўленымі задачамі і складаецца з уводзін, агульнай 
характарыстыкі працы, чатырох глаў, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц 
(441 назва) і дадаткаў (75). Аб’ём дысертацыі -  198 старонак (з іх бібліяграфіі 
20 старонак і 91 старонка дадаткаў)

АСНОЎНЫ ЗМЕСТ ПРАЦЫ

Ва ўводіінах абгру нтоўваецца неабходнасць на падставе сучасных 
метадалагічных прынцыпаў усебаковага навуковага даследавання ролі і месца 
дваранства ў гісторыі Беларусі перыяду станаўлення і развития б\'рж\азнага 
грамадства

Агульная харакларыстыка працы складаецца з абгру нтавання 
актуальнасш тэмы, вызначэння мэты і даследчых задач, аб’екта і прадмета, 
метадалогіі даследавання Асобна паказана сутнасць навізны і практычнай 
значнасці дысертацыі, а таксама сфармуляваны патажэнні, якія выносяцца на 
абарону. Змешчана інфармацыя аб асабістым укладзе суіскатьніка, апрабацыі
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вынікаў даследавання і колькаені апублікаваных пран, а таксама аб структуры і 
аб’ёме дысертацыйнага даследавання

Асноўпая частка складаецца з чатырох глаў, падзеленых на трынаццаць 
параграфаў.

> нсршаіі главе -  'Тістарыяг рафічны, крынійазнаўчы ана.ііз і 
агулышя канцэпцыя” характарызуюцца стан вывучэння праблемы, 
інфармацыйныя магчымасці крыніц і даецца агульная канцэпцыя даследавання.

У папшым параграфе ў праблемна-храналагічнай паслядоўнасйі 
аналізуюцца гісторыка-эканамічныя працы, прысвечаныя гіеторыі вышэйшага 
саслоўя як у цзлым Расійскай імгіерыі, так і Беларусі.

У дарэвалюцыйнай гістарыяграфіі псторыя вышэйшага саслоўя 
ў Расійскай імперыі больш-менш поўна была вывучана да 1861 г. Гэта тычыіша 
такіх капітальных прац, як "Дворянство в России от начала XVIII века до 
отмены крепостного права" А. Рамановіч-Славанінскага, "История сословий в 
России" В. Ключэўскага, "История дворянского сословия в России” М. Яблачкава 
і інш. У першай з указаных пран аб’ектам даследавання стаў юрыдычна-прававы бок 
гісторыі вышэйшага саслоўя імперыі. Тут знайшлі адлюе іраваннс і некаторыя 
аспекты прававога стаповішча дарэформеннага дваранства Беларусі. 
А. Рамановіч-Славацінскі падзяліў набілітэт заходніх губерняў на дзве 
асноўныя часткі — магнатаў і шляхту. Ён падрабязна засяродзіўся на палітыцы 
"разбору" шляхты, якой даваў станоўчую адзнаку. Лічыў, што рэпрэсіі былі 
апраўданымі, але запозненымі1.

Псторыя дваранства парзформеннага перыяду не падвяргалася 
глыбокаму навуковаму вывучэнню, хаця дваранскае пытанне ў гэтыя гады 
стала прадметам жорсткай палемікі па.між рознымі грамадска-палітычнымі 
лагерамі і плынямі. В. Ключэўскі ў канцы 80-х гадоў XIX ст. адзначаў як цікавы 
момант, што “да гэтай пары мы не сустракаем слушнай, поўнай гісторыі двух 
вышэйшых саслоўяў Расіі — дваранства і духавенсгва”'. Інтарэс да дваранскага 
пытаппя паслярэформеннай Расіі быў выкліканы тым, што сацыяльная база 
імпсрыі — дваранства паступова страчвала евае палітычныя пазшыі ў выніку 
правядзення буржуазных рэформ Акрамя гэтага, вышэйшае саслоўе, якое мела 
моцную падтрымку з боку самадзяржаўя да 1861 г., не змагло своечасова і 
адэкватна адрэагаваць на тыя змены ў эканамічным развіцці імперыі, якія 
адбыліся ў другой палове XIX ст Няздольнасць значнай часткі зямельнага 
дваранства ва ўмовах развіцця рыначных адносін перабудаваць сваю 
гаспадарку ў адпаведнасці з капіталістычнымі патрабаваннямі, іх эканамічны 
крах, актыўная распрадажа зямлі паставілі пытанне аб далейшы.м лёсе саслоўя.

1 Романовмч-С.тавапшскин А. Дворян.тво в России от нвчаіі XVIII векі до отмены крепостного приза -  Киев 1^12

С%
: Клюеве кий ВО История сословий в России К\рс. читтшный в Московском > нкверагтете в 1Н.% гол> И и  2-е -  

М. 1914 С М.



8. Капіталізацыя дваранскай сельскагаспадарчай і прамысловай 
вытворчасш садзейнічала не толькі развіццю прадукцыйных сіл у эканоміцы 
Беларусі, але і сацыяльнаму расслаенню вышэйшага саслоўя

Дваране, якія прыстасаваліся да новых умоу гаспадарання, паступова 
пераўівараліся ў буржуазных пралпрымалыгікаў па свайму зместу. Тыя ж, якія 
не вытрымалі іспыт часам, папаўнялі шэрагі пралетарыяў і паўпралетарыяў.

У Беларусі гэта паскаралася і асобай палітыкай царскага ўрада ў дачыненні 
да дваран-католікаў, якія складалі ў краі большасць саслоўя. Пад уздзеяннем 
гэтых працэсаў ад былога феадальнага аблічча, за выключэннем некаторых 
прывілеяў прадстаўнікоў вышэйшага саслоўя рускага паходжання, у дваран 
ужо ў пачатку XX ст. амаль нічога не засталося. Гэта азначае, што яны 
станавіліся складовай часткай класавага буржуазнага грамадства [I].

9. “Даравальная грамата” 1785 г. задаволіла большасць вышэйшага саслоўя 
ў сувязі з тым, што яна адпавядала яго поглядам на волю і свабоду. Акрамя волі 
дваранства атрымала права ствараць у кожным павеце і губерні дваранскія 
таварыствы і рэгулярна праводзіць дваранскія сходы. Яшчэ да рэформ 1860-х 
гадоў кожнае дваранскае таварыства ўяўляла сабой пэўны элемент 
грамадзянскай супольнасці. Таварыствы з’яўляліся аўтаномным ад улады 
згуртаваннем вольных грамадзян з сваёй арганізацыяй, праз якую яны маглі 
ўплываць нават на палітыку ўрада. Палітычныя падзеі пачатку 1860-х гадоў у 
Паўночна-Заходнім краі прывялі да ліквідацыі выбарных органаў дваранскага 
самакіравання, а гэта значыць -  зачаткаў парламентарызму, няхай сабе і 
саслоўнага. На працягу ўсяго разглядаемага перыяду палітыка царызму ў 
адносінах да дваранскага карпаратыўнага самакіравання ў краі 
характарызавалася непаслядоўнасцю тактычных прыёмаў. Разам з тым 
генеральная лінія вытрымлівалася цвёрда і ўпэўнена. Яна была скіравана на 
аслабленне сепаратизму вышэйшага саслоўя рымска-каталіцкага веравызнання 
[ 1, 20] .

10. Тэта палітыка наглядна праявілася і ў адносінах да замяшчэння пасад 
дваранамі на дзяржаўнай службе ў краі. У якасці чыноўнікаў ў Беларусі ў 
асноўным служылі выхадцы з цэнтральных губерняў імперыі. Асабліва гэта 
тычылася вышэйшых пасад і органаў кіравання, якія непасрэдна абслугоўвалі 
інтарэсы мясцовага насельніцтва. Беларускае дваранства, звычайна рымска- 
каталіцкага веравызнання, амаль не дапускалася да дзяржаўнай службы ў краі. 
Яно магло рэалізаваць свае здольнасці толькі за межамі Беларусь У сувязі з 
гэтым палітыка царскага ўрада прывяла да таго, што ў асяроддзі чыноўніцтва 
не склалася нацыянальная служылая інтэлігенцыя як носьбіт нацыянальна- 
дзяржаўнай ідэі [1, 11, 13, 23].
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РЭЗЮМЭ
Жытко Анатолій ІІаўлавіч

Дваранства ў сацыяльна-эканамічным жыцці Беларусі перыяду 
капіталізму. 1861-1914 гг.

Ключавыя словы: дваранства, сацыялыіа-эканамічнае жыццё, Беларусь, 
капіталізм, шляхта, веравызнанне, нацыяналыіасць, зямля, земляробства, 
жывёлагадоўля, прамысловасць, расслаенне, карпарацыя, палітыка, служба.

Аб’ект даследавання -  галоўныя сацыяльна-эканамічныя і палітычныя 
працэсы ў Ьеларусі у перыяд станаўлення і развіішя буржуазная грамадства

Прадмет даследаванни -  дваранства ў сацыял ьна-эканамічным жыцці 
Беларусі з 1861 г да пачатку Першай сусветнай вайны.

Мэта даследавання -  усебаковае, навукова-абгруптаванае вызначэнне 
псіарьічнай ролі і месца вышэйшага саслоўя Беларусі ў саныяльна- 
эканамічным развіцці краю ў нерыяд капіталізму.

Метадалогія даследавання -  дысертацыйнае даследаванне грунзуецца на 
прынцыпах гістарызму, аб’ектыўнасці і аксіялагічным падыходзс. У рабоце 
выкарыстаны агульнанавуковыя і канкрэтна-іістарычныя метады.

Навізна атрыічаных вынікаў вызначасцца новымі метада.чагічнымі 
падыходамі, якія дазволілі ўпершыню ў айчыннай гістарыяграфіі правесці 
комплексны аналіз дваранства Беларусі як сацыяльнага феномена ва 
ўзаемасувязі з яго гаспадарчай дзейнасшо. Пры гэтым навукова аспрэчваюцца 
асобныя палажэнні савецкай гістарыяграфіі аб рэакцыйнасці дваранства на 
этапе капіталізму, аб ім як саныяльнай апоры самадзяржаўнай улады. Паказана 
палітыка царызму па асноўных напрамках жыццядзейнасці розных катэгорый 
вышэйшага саслоўя краю. Выкарыстанне новых крыніц дазволіла паказаць 
рэальную ролю і месиа дваранства ў гісторыі Беларусі перыяду капіталізму.

Атрыманыя вынікі могуць выкарыстоўвацца ў далейшых навуковых 
распрацоўках Навуковая рэнтабельнасць дысертацыі можа рэалізаваіша праз 
выкарыстанне атрыманых вынікаў пры падрыхтоўцы манаграфій, падручнікаў і 
навукова-метадычных распрацовак, а таксама пры падрыхтоўцы лекцый і 
правядзенні семінарскіх заняткаў па курсах Тісторыя Беларусі", ‘ Эканамічная 
гісторыя Беларусі", “Сайыяльная гісзорыя Беларусі".
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Объект исследования -  основные социально-экономические и 
политические процессы в Беларуси в период становления и развития 
буржуазного общества.

Предмет исследования -  дворянство в социально-экономической жизни 
Беларуси с 1861 до начала Первой мировой войны.

Цель исследования -  всестороннее, научно-обоснованное определение 
исторической роли и места высшего сословия Беларуси в социально- 
экономическом развитии края в период капитализма.

Методология исследования -  диссертационное исследование базируется 
на принципах историзма, объективности и аксиологическом подходе. В работе 
использованы общенаучные и конкретно-исторические методы.

Новизна полученных выводов определяется новыми методологическими 
подходами, которые позволили впервые в отечественной историографии 
провести комплексный анализ дворянства Беларуси как социального феномена 
во взаимосвязи с его хозяйственной деятельностью. При этом научно 
оспариваются отдельные положения советской историографии о реакционности 
дворянства на этапе капитализма, о нём как социальной опоре самодержавной 
власти. Показана политика царизма по основным направлениям 
жизнедеятельности различных категорий высшего сословия края. 
Использование новых источников позволило показать реальную роль и место 
дворянства в истории Беларуси периода капитализма.

Полученные результаты могут быть использованы в последующих 
научных работах. Научная рентабельность диссертации может быть 
реализована в процессе подготовки монографий, учебников и научно- 
методических материалов, а также при подготовке лекций и проведении 
семинарских занятий в курсах “История Беларуси”, “Экономическая история 
Беларуси”, “Социачьная история Беларуси”.
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зосіаі зйррогі оГ ай(осгасу аге зсіепЛЛсаІІу (Нзрйіесі. ТНе (яагізі роіісу іп (Не гпаіп 
ЛеМз оГ (Не нррег сіазз ас(і\Ку із зНошп. ТНе изе оГ (Не пе\у с)оситеп(з реплінесі (о 
зНо\с (Не геаі гоіе апсі ріасе оГ (Не поЬі1і(у іп Вуеіошззіап Ніз(огу сійппр (Не регіосі 
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